

两岸同胞共话佳节共叙情缘——

浓浓端午情 两岸一家亲

本报记者 汪灵犀



图为台胞台属在江苏常熟端午联谊活动上展示亲手包的粽子。主办方供图。

“五月五，是端阳；吃粽子，挂香囊；门插艾，香满堂。”端午节临近，不论是在大陆还是在台湾，各式各样的传统民俗活动热闹亮相。为了增进海峡两岸同胞情谊，连日来，大陆各地举办丰富多彩的活动，包粽子、赛龙舟、做香囊……两岸同胞一起共话佳节、共叙亲情、祈福平安，其乐融融。

感受家一般的温暖

端午节是中华民族的传统节日之一，包粽子是海峡两岸共同的端午习俗。在大陆各地举办的台胞台属联谊活动上，两岸同胞欢聚一堂，互诉“粽”情。尽管远离家乡，但浓厚的端午氛围让台胞台属感受到家一般的温暖。一个个亲手包出的粽子，串起两岸同胞同根同源、同文同种的情缘，营造浓浓的“两岸一家亲”氛围。

在浙江宁波，30余名台胞与当地居民一起开展“古镇古韵迎端午 两岸民俗‘续乡情’”欢度端午活动，包粽子、做香包、送祝福，与在台湾的亲属视频连线，分享在大陆的生活点滴感动。活动现场制作台式粽子与本土碱水粽子环节，让台胞梁宸那大呼“过瘾”：“参加这个活动，一起

交流民俗，让我这个‘吃货’很满足！”

在江苏常熟，台胞台属140多人一起制作台湾南部水煎粽，那是大家心中“家的味道”。随着食材上桌，包粽子能手们纷纷拿出看家本领，折粽叶、填糯米、放馅料、裹粽叶、扎线，不一会儿，一只只粽子便制作完成。手艺娴熟的包粽子能手还手把手教授方法和技巧，老手新手齐上阵，分享劳动成果，共享快乐时光。

在广西玉林，60多名台胞台商台属欢聚一堂，大家围桌一起包着“同心”粽，与岛内的亲属视频连线通话，互唠家常、送上节日祝福。欢声笑语中粽香弥漫，大家都感到很温暖，“就像是回到家里一样”。

体验中华传统文化

画“立蛋”、穿汉服、系彩丝……在各式各样的趣味民俗活动中，两岸同胞共同感受中华传统文化的魅力。

重庆市台资协会近日举办“万水千山粽是情·端午文化两岸亲”端午活动，其中特别设计了“立蛋”环节，因为这是深受台湾大小朋友喜爱的节庆活动。“相传在端午午时，谁能把生鸡蛋立

住，就能博得一年好彩头。大人和孩子趴在地上一起立鸡蛋，博好运、长知识的同时，也增加了亲子感情。”台商张翠华说。

湖北省台办近日举办“台鄂青年端午融情交流”主题活动，两岸青年30余人相聚武汉大学，大家围桌而坐，欣赏古琴演奏、楚辞朗诵，品尝蛋黄酥、绿豆糕等传统小吃，并体验投壶、射五毒、做香囊等端午民俗。台生冯天亨还在现场穿上了一套黑纱侠客风格的汉服，感觉“非常惊艳”。冯天亨笑言，在台湾过端午也会放艾草、吃粽子、划龙舟，但从来没有穿过汉服，此次活动让他收获了一项新体验。

在海峡两岸交流基地——安徽合肥包公园内，20多名台胞参加游园会，包粽子、捶丸、踢毽子、系彩丝、投壶、射五毒……丰富多彩的活动让台胞卢俊玮一家玩得亦乐乎。扎根合肥5年多，卢俊玮渐渐被良好的工作氛围和舒适的生活环境吸引，爱上了这片土地。“包公园是一个文化底蕴深厚的地方，通过沉浸式体验，我们感受到了浓浓的佳节气息。”他说。

带来心灵的润泽

共同的节日，蕴藏着共同的文化记忆。在热闹的端午节庆活动中，两岸同胞追思吟咏畔的屈子，体味时令节气的变迁，切身感受到血缘亲情的紧密相连。

在屈子故乡湖北秭归，海峡两岸屈氏后裔共聚于此，访宗祠、划龙舟、包粽子、寻宗认亲……“包粽子，挂艾叶，家家户户种兰草，在屈原宫祭祀先祖，我们家族的端午节风俗，与秭归当地一样。”参与此次活动的台胞屈庭辉说。今年50岁的屈世崇则是第二次来宜昌，“来到秭归县万古寺村，就像游子回到家乡。”海峡两岸屈氏后裔还在活动后发出共同倡议，追寻先祖足迹，传承中华优秀传统文化，缔结血脉相连的深情厚谊。

在江西南昌，常住台胞台属代表20余人在体验端午传统民俗活动之余，还现场齐诵爱国主义诗人屈原所作《九歌·国殇》，感受诗歌的清新凄艳，幽渺情深。在字里行间浸润的浓烈爱国情里，两岸同胞在中华文化传承上产生共鸣。

“无论岁月如何流转，生活方式如何改变，传统节日永远能够给两岸中国人带来心灵的润泽。”重庆市台协妇女暨两岸婚姻家庭委员会常务副会长戴承泰说，希望通过举办更多中华传统佳节联谊活动，促进两岸同胞心灵契合。

国台办：

愿继续为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助

本报北京6月20日电（记者张盼）国务院台办发言人朱凤莲20日表示，在综合评估相关整改措施的基础上，海关总署决定自6月20日起恢复台湾地区番荔枝输入，输大陆番荔枝须来自获得注册登记的包装厂和果园。

她介绍说，因多次从台湾地区输入番荔枝中检出大洋蚊纹粉蚧等检疫性有害生物，为防范植物疫情风险，大陆海关自2021年9月20日起暂停台湾地区番荔枝输入。一段时间以来，中国国民党副主席夏立言、台东县县长饶庆铃等人士多次向大陆有关方面表达恢复台湾番荔枝输入大陆的强烈愿望，并组织业者进行整改，改善产品品质，确保输往大陆番荔枝安全。近期，台东县方面提供了部分业者的整改情况。在综合评估相关整改措施的基础上，海关总署决定自6月20日起恢复台湾地区番荔枝输入，输大陆番荔枝须来自获得注册登记的包装厂和果园。

朱凤莲表示，我们秉持“两岸一家亲”理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，愿意与岛内有关方面共同努力，继续为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助。

香港将推出多项优惠及活动欢庆回归祖国26周年

本报香港6月20日电（记者陈然）香港特区政府行政长官李家超20日表示，为庆祝香港回归祖国26周年，特区政府及社会各界将推出一系列“七一”优惠及特别活动，让市民感受节日气氛，共庆回归。

李家超当日出席行政会议前会见传媒。他介绍，7月1日当天，市民可免费使用康乐及文化事务署下辖康文设施；香港科学馆和太空馆的常设展览、文化博物馆和科学馆及艺术馆的多项专题展览、香港湿地公园、西九文化区M+博物馆的所有展览和香港故宫文化博物馆7个专题展览等均免费开放；“活化历史建筑伙伴计划”下的12个项目会安排免费导赏团服务。

公共交通方面，香港中国企业协会将携手旗下会员企业邀请全港市民于7月1日起的5天期间无限次免费搭乘电车，还将于指定日子推出天星小轮“湾仔—尖沙咀”航线、富裕小轮“中环—红磡”航线、水上的士“尖东—湾仔—中环—西九”环线等免费搭乘活动。珠江船务企业（股份）有限公司也宣布，凡是7月1日生日的香港市民及游客，均可在7月1日当天免费搭乘该公司旗下豪华大型观光游船“东方之珠号”的维港游航班，沿途观赏绚丽景致。

此外，全港将有超过1000家餐厅于7月1日当天推出指定菜式或餐饮品七折优惠；市民在7月1日至7日期间选购指定本地鱼菜产品，也可享受七折优惠。



图为香港水上的士。珠江船务企业（股份）有限公司供图

广西玉林举办端午文化嘉年华活动

本报玉林6月20日电（记者卫庶、庞革平）粽子飘香艾草芳，龙舟争渡闹南流。6月20日下午，“龙腾端午·潮起玉林”2023年广西壮族自治区玉林市端午文化嘉年华暨年中惠民欢乐购开幕式在玉林市园博园举行。

此次活动时间为6月20日至24日，将开展一系列丰富多彩的端午活动，涵盖了非遗、文化、旅游、商贸等内容，弘扬端午文化传统，彰显岭南文化底蕴，体现玉林勇立潮头、敢为人先的人文精神，让市民深切感受传统文化的博大精深。

开幕式后，玉林市将陆续举办“水韵竞渡”龙舟邀请赛、“玉韵国潮”非遗大市集、2023年广西文化旅游消费大夜市（玉林·主场）启动仪式、我们的节日·端午节传统文化活动、粽情端午欢乐购等10多项活动。玉林市各县（市、区）也同步举办30多项别具特色的文旅商贸活动，为广大市民带来一场文化盛宴。



图为“水韵竞渡”龙舟邀请赛比赛现场。陈旭庆摄

亚洲电子体育官方赛事“亚运征途”开幕

据新华社澳门电（记者李寒芳）亚奥理事会和亚洲电子体育联合会共同发起的亚洲电子体育官方赛事“亚运征途”近日在澳门开幕。“亚运征途”赛事是首个覆盖全亚洲国家和地区的官方电子体育赛事，涵盖杭州亚运会、2026年爱知·名古屋亚运会、2030年多哈亚运会等多个亚运周期。

“亚运征途”不仅是杭州亚运会电子体育赛事的前战，也为优秀运动员们提供展示实力的平台。亚洲电子体育联合会主席霍启刚说，“在‘一起向前’的口号下，运动员、参赛队和全球电子体育社区团结在一起，分享他们对电子体育的热情，共同庆祝属于电子体育的‘未来’。”

据主办方介绍，本次赛事中，来自亚洲29个国家和地区的代表队将参加与杭州亚运会正式比赛完全相同的比赛项目，在英雄联盟、和平精英亚运版、王者荣耀亚运版等7个项目上展开角逐，并产生各项目的亚洲官方排名。

亚奥理事会项目运行与管理部经理维萨姆表示，电子体育与传统体育并肩而行的融合，标志着体育在数字化时代的演变。

海峡两岸情 龙狮舞厦门

第十五届海峡论坛活动之一的两岸龙狮民俗文化交流会近日在福建省厦门市举办。两岸舞龙舞狮表演队、爱好者齐聚一堂，共同传承和发扬龙狮文化。图为厦门技师学院龙狮代表队和台湾狮头旺剧团在进行舞狮斗阵表演。

新华社记者 魏培全摄



香港大学生走进上海松江感受别样风采

范宇斌 陆旻均

参加“2023香港大学生上海实习计划”的20多名来自香港大学、香港都会大学的学生近日在上海视觉艺术学院学生陪伴下，来到地处上海“母亲河”黄浦江零公里处参观。

活动现场，上海市松江区石湖荡镇副镇长李程当起了“导游”，为沪港两地大学生详细介绍黄浦江水系的形成和石湖荡镇东夏村的发展新貌。江河交汇，江风徐徐，来自香港的大学生兴奋地拍照，登上临江宝塔远眺，参观松江水文化展示馆。

“黄浦江是上海的‘母亲河’，当我站在‘浦江之首’，登上‘疏流利运’宝塔，看着江河汇集，船只往来，感受徐徐江风，了解水文化历史，让我了解了上海的不同面貌，别有一番风

味。”香港都会大学的李苑莹同学对此游览颇有感触。

香港学生曹丹娜表示，常听闻上海的地标河流黄浦江，没想到有机会到“浦江之首”参观，受益良多。在三角渡，看到滚滚河流、碧水连天，缓缓驶过的货船展现着上海的繁荣。“正因有先人们一代代努力，才有了如今蒸蒸日上、欣欣向荣的上海。”

香港大学生在参观了松江广富林遗址公园后，来到上海视觉艺术学院与该校学生结伴交流，参观该校设计学院和新媒体艺术学院毕业作品展。

据悉，“2023香港大学生上海实习计划”由上海市委统战部支持，沪港社团总会、沪港青年会主办，共有近200名香港大学生在上海进行为期一个半月的暑期实习。



图为香港大学生在上海视觉艺术学院参观毕业作品展。黄金摄